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Gas is Good!
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Attacks on natural gas increasing:

▪ AB 3001 (Bonta, 2018) – Would have required new buildings after 2022 be built 

“electric-ready”, with panel capacity to allow fuel-switching to electric heating; directed 

the CEC to include the full lifecycle costs of fossil fuels in setting energy and GHG 

standards for buildings; and directed the CPUC to update its “three-prong test” rule for 

fuel substitution incentive programs to reflect the state’s current grid policies and 

climate goals. Bill died.

▪ AB 3232 (Friedman, 2018) – Would require the CEC to include, beginning with the 

2021 Integrated Energy Policy Report, a report on the emissions of GHGs associated 

with the supply of energy to residential and commercial buildings. Before amended, 

the bill required recommendations and implementation plans to change all buildings to 

be 100% electric. Signed by Governor.

▪ AB 1257 (Bocanegra, 2013) – Requires the CEC to evaluate how natural gas can 

assist California in reaching its renewable energy, energy use, and emission reduction 

goals, and requires the CEC to identify strategies to maximize the benefits of natural 

gas as an energy source. Signed by Governor.

CCAs are about customer choice; natural gas should be as well.



Phase 1 Results
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Cost for Electric Appliances and Upgrades
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Phasing Out NG in Homes and Businesses is Different

• Only 22% favor phasing out the use of natural gas; just 7% strongly 

favor

• Nearly 60% are in the opposition camp

o The intensity is on the opposition’s side

• A sizable one-fifth are unsure
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“Some people think homes and businesses should no longer be allowed to use natural gas and have 

proposed phasing it out in California. Others think this is a bad idea. Do you favor or oppose phasing out the 

use of natural gas?”



Much of the Opposition Rationale Centers on “Cost”
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More Natural Gas Appliances = More Opposition
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• Customers with 3+ NG appliances strongly disagree with the phase-out

• Customers with one or two gas appliances only oppose at a 60% clip 

• Those with no gas appliances are split with mushy opinions

• It’s more complex than dual-use vs. electric-only households

– The deciding factor is the amount of reliance on gas

• The same thing doesn’t happen with people in electric-only homes.

• Dual-users who were asked 
how it would feel to lose 
access to NG oppose the 
phase-out more often those 
who weren't asked

• Suggests "priming" natural gas 
customers to think of the loss 
spurs opposition



Higher Utility Bills Lead to Opposition

8



*Source: U.S. Department of Labor
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Natural Gas – Affordable Energy Choice


